沈阳鑫通建设工程有限公司

2019年度应急工作总结评估报告

我公司为了应对可能突发的重大安全生产事故，迅速有效地组织开展事故抢险、救援、救灾工作，最大限度地减少人员伤亡和财产损失保护从业人员在生产活动中的身体健康和生命安全，结合公司承建工程的特点、重点、难点及风险点，公司编制了安全生产事故应急预案。应急预案体系主要包含综合应急预案、专项应急预案、现场处置方案。及时组织相关人员学习应急救援知识，顺利完成了年度安全生产各项管理目标，应急管理水平取得了一定的提高。

一、安全生产应急机构、应急体系建设情况

我公司为了确保突发事故时能快速、有序、有效的开展应急救援抢险工作，成立了应急管理机构，企业主要负责人是安全生产应急管理第一责任人，统一领导公司的突发事故（事件）救援工作。

突发事故（事件）应急指挥领导小组：

组  长：赵光辉

副组长：李铎、张凤云、杨希森
成  员：韩景峰、孙永华、林鸿雁、金海艳

二、应急救援准备情况

根据我公司实际，配备的应急救援物资主要包括：潜水泵、水带、救生衣、钢丝管、尼龙绳、胶靴、铁镐、铁丝、编织袋、钢丝钳防洪钢管、消防软管、防爆开关、编织袋、塑料布、雨具、铁丝、尼龙绳、军用锹、灭火器、担架、安全带等等。应急救援物资配备齐全，具备应对突发事故应急救援能力，可及时应对突发性事故。
三、逐步完善应急预案体系、健全应急管理制度

为加强应急管理工作，切实提高公司对特别重大、重大、较大突发事件的处置能力和快速反应能力，公司编制了安全生产事故应急预案。由于安全生产事故的发生具有不确定性、突发性，应急活动的复杂性，事故发生的后果、影响易猝变、激化和放大等特点；应急预案体系主要包含综合应急预案、专项应急预案、现场处置方案。

综合应急预案是本工程应急预案体系的总纲，是公司应对各类事故的综合性文件。专项应急预案是公司为应对某一类型或某几种类型突发事件而制定的涉及多个部门职责的应急预案。现场处置方案是根据风险评估及危险性控制措施逐一编制的，并对相关人员进行培训，以做到迅速反应，正确处置。

由于公司业务条件复杂，管理难度大，技术要求高等特点，根据业务的变换，及时对应急预案进行了修订。不断提高预案的合理性和可操作性，明确防范措施，从应急指挥、应急响应、应急处置，制订了详细具体的工作措施，明确了部门的具体任务和工作方法；推进了应急管理工作的规范化、制度化和程序化。

为了保证公司应急机构的正常运转和应急救援的顺利进行，建立健全了包括应急值班制度、检查制度、例会制度等各项应急管理制度，各应急机构按照职责要求，认真做好各项应急救援工作，从而做到应急情况发生时救援及时得力。

四、强化应急救援队伍建设、组织应急救援演练

为了保证应急情况发生时，救援及时得力，公司高度重视安全生产应急救援队伍的建设，把队伍建设和提高应急管理能力作为一项重要的基础性工作来抓，主要救援人员由公司各部门管理人员担任，在人员发生变动时及时更换救援人员，保证应急救援队伍的稳定发展。

公司结合工作实际，公司于9月1日组织火灾事故专项应急预案演练；主要针对应急救援人员的快速组织，救援程序的熟悉，还有救援物资储存地点及救援器具的熟练使用情况进行演练，并根据演练结果进行经验总结评价，对演练中发现预案存在的问题进行了修正。

公司主要通过让应急救援的相关人员参加演练来掌握应急救援的相关程序和应急救援内容；组织相关人员参加安全培训，提高救援队伍的管理、救援水平；认真做好入场施工人员的安全教育活动，将工作人员业务素质培训融入到日常工作中，作为一项经常性的工作来抓。

五、救援队伍建设情况、事故救援情况

建立应急救援队伍，有应急指挥领导小组，下设有综合保障组、抢险救援组、医疗组、善后组、事故调查组等，为发生突发事件时服务。全年未发生突发事故，无需进行应急救援。组织预防性安全检查及日常性安全检查，检查发现隐患问题按时进行整改，整改率100%。

六、找出应急管理薄弱环节、提高应急管理水平

公司将按照上级部门的有关要求，充分发挥预案在预防和应对中的重要作用；加强了应急预案的编制、修订和完善工作，逐步形成相互衔接、完整配套的应急预案体系；认真做好突发事件的信息报告工作，坚持24小时值班制度，认真做好日常值守应急和信息汇总工作；进一步提高信息报告的效率和质量，进一步严格执行重大事项报告制度；应急管理水平有了一定的提高，但还是存在不足的地方。 

由于公司业务需要，公司在培训方面，公司人员享受培训不足，进行全面演练有一定的困难。

（二）有关部门对应急预案规定的职责不清，反应滞后，对应急预案的应急处置程序不清。须进一步明确各有关部门职责。各有关部门应按照各类安全事故应急救援预案的职责分工，切实履行职责，牵头部门应发挥组织协调作用，其他部门协作配合，确保应急救援工作快速、有序、有效地开展。有计划地组织开展应急知识和《应急救援预案》的学习、教育，广泛宣传和普及公共安全知识、应急管理知识、灾害知识、防灾救灾和自救知识，提高群众参与应急管理能力和自救能力。加强应急知识培训，定期或不定期举办应急管理人员和救援人员培训班，提高应急管理和应急处置能力。

（三）应急救援队伍的非专业化不足影响救援工作，应急处置物资的配置上还有待完善。须加强应急救援队伍建设，定期组织应急救援演练。从安全生产常识、应急救援理论以及实战水平等方面入手，不断提高应急救援队伍的应急处置能力。加大资金投入，充实应急救援资源和完善救援技术队伍。加大资金投入，充实应急救援的物资储备，优化应急救援装备，以适应应急救援工作的需要。
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