沈阳鑫通建设工程有限公司
关于加强汛期及高温天气施工安全工作预警 
 

沈阳市气象台实时发布高温橙色预警信号：预计22日午后，沈阳市区、辽中区的最高气温将达到37度到39度，请注意防范。沈阳市气象台2019年7月22日11时39分发布。

由于最近一段时间天气持续高温，汛期也即将到来，极易诱发各类事故。为防范应极端天气对建筑施工安全带来的不利影响，为加强当前汛期及高温天气建筑施工安全生产工作，现通知如下：

  一、加强领导，落实防洪度汛和防暑降温责任制

  各部门小组要高度重视高温天气和汛期对建筑施工安全工作带来的不利影响，认真贯彻落实上级关于防暑降温、防洪度汛等一系列重要要求，保持高度警惕，充分认清当前形势，加强组织领导，周密部署安排，强化工作责任，落实防洪度汛和防暑降温主体责任制，狠抓施工现场各项防洪度汛和防暑降温措施落实，坚决防止事故发生。

  二、加强预警，密切关注突发情况
  各部门小组要密切关注天气预测预报，及时掌握雨情、高温等信息，及时收集，提前部署，提早做好防范和应对工作。对发现的危险点要及时做出危险性、危害性判断，及时采取有效应对措施。

  三、突出重点，落实汛期及高温防范措施
各部门小组要认真编制并落实汛期、高温安全施工技术措施，加大建筑工地灾害防御力度，确保安全：一是切实做好建筑工地防洪度汛工作，深基坑、高边坡、施工围挡、物料堆积、起重机械设备和建筑工地临时生活设施等部位作为重点，采取切实有效的防范措施加以监控，防止因洪涝灾害引发事故；二是切实做好建筑工地防暑降温工作，严格实行“抓两头、歇中间”的避高温措施，适当调整高温作业劳动和休息制度，严格控制室外作业时间。气温达到35℃以上,一律停止室外作业；日最高气温达到40℃以上,停止当日室外作业；日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,安排劳动者室外作业时间累计不得超过5小时；高温天气12时至15时不得安排室外作业。项目部必须配备相应的防暑降温设施设备。同时，认真落实建筑施工现场管理规定，加强通风降温，并为施工人员提供清凉饮料和常用防暑药品。加强对饮用水等的卫生管理和夏季易发疾病的监控，防止现场作业人员发生传染病、食物中毒等事件。

  四、加强值守，做好应急处置准备
  各部门小组要严格执行24小时值班制度，管理人员要坚守岗位，掌握动态，及时通报工作情况，保证信息畅通。同时，进一步细化完善应急预案，认真落实好队伍组织、物资储备、应急通讯、预警机制、避险线路等措施，做到事前有准备、遇险不乱套。

  五、希望各部门小组接到通知后，立即做好安排和落实，公司将对各建筑工地防洪度汛和防暑降温工作情况进行专项检查，对不符合规定的建筑工地按公司规章制度追究责任，并进行处罚。
附件: 高温预警等级划分
辽西北供水工程康平县净水厂

及给水管网降水工程项目部

2019年7月22日

高温预警等级划分

高温预警信号分三级，分别以黄色、橙色、红色表示。 

（一）高温黄色预警信号

　　含义：连续三天日最高气温将在35℃以上。 

　　防御指南： 

　　1.有关部门和单位按照职责做好防暑降温准备工作； 

　　2.午后尽量减少户外活动； 

　　3.对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导； 

　　4.高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施。 

（二）高温橙色预警信号

　　含义：24小时内最高气温将升至37℃以上。 

　　防御指南： 

　　1.有关部门和单位按照职责落实防暑降温保障措施； 

　　2.尽量避免在高温时段进行户外活动，高温条件下作业的人员应当缩短连续工作时间； 

　　3.对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导，并采取必要的防护措施； 

　　4.有关部门和单位应当注意防范因用电量过高，以及电线、变压器等电力负载过大而引发的火灾。 

（三）高温红色预警信号

　　含义：24小时内最高气温将升至40℃以上。 

　　防御指南： 

　　1.有关部门和单位按照职责采取防暑降温应急措施； 

　　2.停止户外露天作业（除特殊行业外）； 

　　3.对老、弱、病、幼人群采取保护措施； 

　　4.有关部门和单位要特别注意防火。

